

## 4. Používání počítače a jiných zařízení k přístupu na internet

Zatímco v dobách, kdy byl internet novinkou, se na něj dalo přihlásit v podstatě pouze ze stolního počítače, dnes již existuje množství dalších zařízení, která umožňují přístup na internet, a jejich řady se stále rozšiřují. V současnosti se lidé k internetu připojují nejčastěji přes mobilní telefon (viz kapitola 3 Používání mobilního telefonu a internetu na mobilním telefonu). Druhým nejčastěji používaným zařízením k přístupu na internet je notebook. V posledních letech se zvyšuje počet uživatelů chytré televize a také počet osob, které připojují k internetu další svá zařízení, jako jsou např. chytré hodinky. Počet lidí, kteří používají internet na notebooku a tabletu, roste mírnějším tempem. Stolní počítač je využíván méně, než tomu bylo v minulosti.

Na **stolním počítači** se k internetu v roce 2023 připojovalo 43 % Čechů starších 16 let. Bylo to o 2 procentní body méně než v roce 2021 a o 6 p.b. méně než v roce 2019. Nejvíce osob, které se připojovaly k internetu na desktopové verzi počítače, bylo mezi osobami ve věku 16–24 let, a to 53 %. Když se podíváme na osoby různého věku až do 65 let, nenajdeme mezi nimi v používání stolního počítače příliš velké rozdíly. Nejmenší podíly vykazovaly osoby ve věku 55 až 64 let, a to 47 %. Osoby v seniorském věku používají stolní počítač, stejně jako samotný internet méně. Mezi seniory ve věku 65 až 74 let používalo internet na stolním počítači 29 % a mezi staršími seniory nad 75 let 16 %.

**Notebook** je zařízení, které používá k přístupu na internet 66 % osob v České republice. Od roku 2021 došlo k nárůstu podílu uživatelů o 4 procentní body. Nejvíce ho používají mladí ve věku 16 až 24 let, a to 87 % z nich. S přibývajícím věkem počet uživatelů klesá. Nejvíce uživatelů internetu na notebooku se najde mezi vysokoškolsky vzdělanými osobami, konkrétně se jedná o 93 %.

**Tablet** používá k přístupu na internet 31 % osob starších 16 let. Za poslední dva roky došlo k nárůstu podílu uživatelů o 6 procentních bodů. Tablet využívají ve stejné míře muži i ženy. Mezi osobami ve věku 16–24 let využívá tablet pro přístup k internetu 56 % z nich a jedná se tak o skupinu osob, která tablet k přístupu na internet využívá nejčastěji. Z údajů o domácnostech víme, že hodně oblíbený je tablet také mezi rodinami s dětmi. Alespoň jeden tablet má 57 % domácností s dětmi do 15 let.

Další údaje sesbírané v rámci oddílu o používání jednotlivých zařízení k přístupu na internet jsou údaje o používání internetu na **malých přenosných zařízeních**. Sem patří např. čtečka knih, kde si uživatelé stahují e-knihy, nebo chytré hodinky. Přes tato zařízení přistupuje na internet 28 % osob. V používání internetu na malých přenosných zařízeních došlo od roku 2019 k velkému nárůstu. Podíl osob používajících tato zařízení a na nich internet vzrostl téměř na trojnásobek. Nejčastěji tato zařízení využívají osoby ve věku 16 až 24 let. V roce 2023 alespoň jedno takové zařízení používalo 55 % osob v tomto věku.

Na **chytré televizi** sleduje pořady prostřednictvím internetu 48 % dospělých Čechů, o něco více sledují pořady tímto způsobem muži (50 %) než ženy (46 %). Podíl osob, které používají internet na chytré televizi, v posledních letech hodně roste, meziročně se zvýšil o 11 procentních bodů. Nejčastěji používaly chytrou TV osoby z věkové skupiny 16 až 24 let, konkrétně 71 % z nich. S rostoucím věkem počet uživatelů klesá. Z osob starších 75 let používalo internet na televizi již jen 6 % osob.

Poslední publikovaná mezinárodní data, která se týkají přístupu na internet na různých zařízeních, se vztahují k roku 2021. Česká republika vycházela vysoko, jak v používání internetu na stolním počítači, tak v používání internetu na notebooku. Naopak mobilní telefon i tablet používali Češi méně, než byl evropský průměr.